



安徽倾力绘制“江淮改革实景图”



星报讯(记者 章沁园) 党的十八大以来,习近平总书记两次考察安徽,作出重要讲话重要指示,为安徽发展把脉定向、把舵领航。近年来,我省经济总量从1.9万亿元增长到4.7万亿元,连跨3个万亿级台阶;在全国经济版图中,实现了“总量居中、人均靠后”向“总量靠前、人均居中”的历史性跨越;规上工业营收从3.3万亿元增至5.1万亿元,成为新兴的工业大省、制造业大省……

主动作为,加速融入长三角

推动长三角一体化发展和中部崛起,是党中央作出的重大战略部署,也是构成我国区域布局“四梁八柱”的重要组成部分。我省作为承东启西的关键点,在地理、人文、政治、经济等方面具备丰厚资源优势,始终把推动长三角一体化发展作为安徽发展的最大机遇、最大动能、最大红利,主动靠上去、精准接上去、全力融进去,引领安徽经济社会发展实现重大突破。

今年5月,2024“投资安徽行”系列会议在我省举办,会议大力度推进招商引资、招才引智工作,展示安徽、相约安徽、感知安徽、投资安徽、共兴安徽,推动人才、资本、技术等各类要素汇聚安徽、迸发活力,为推动安徽高质量发展、全面建设现代化美好安徽提供坚实支撑。会上省发展改革委还集中推介了50个重大基础设施政府和社会资本合作项目,涉及高速公路、铁路、物流等8个基础设施领

域,总投资超2200亿元。

此外,今年一季度,我省亿元以上在建徽商回归项目315个,实际到位资金334.6亿元,比去年同期增加了171.9亿元;新入库亿元以上项目221个,实际到位资金195.5亿元,占总到位资金58.4%。一季度汽车产量62万辆、同比增长35%;全省实现进出口1890.8亿元、增长8.6%,高于全国3.6个百分点。

近年来,我省始终把支持民营经济发展壮大摆在重要位置,大力实施民营经济上台阶行动。今年前4个月,我省规模以上民营工业增加值增长10.1%,较一季度提高0.9个百分点,比全部规模以上工业增加值增速高2.1个百分点。

积极创新,推进高层次协同开放

当前,我省正全力促进科技创新和产业创新跨区域协同,不断完善一体化发展体制机制,积极推进高层次协同开放。

近日,我省常态化对照学习沪苏浙,推出8批825项改革创新举措,推动“一卡通”和“一网通办”扩面提效,52项居民服务事项长三角“一卡通”,173项政务服务事项“跨省通办”;共建上海交通大学医学院附属仁济医院安徽医院、上海市第一人民医院蚌埠医院等6家国家区域医疗中心;长三角异地门诊医疗费用直接结算通道全面开通,覆盖超2.4万家医疗机构;沪皖共建长三角(广德)康养基地加快建设。

此外,安徽立足丰富的科教资源,坚定不移下好科技创新“先手棋”,与沪苏浙携手创新、联合攻关,共同服务国家高水平科技自立自强;协同建设长三角科技创新共同体,牵头成立长三角人工智能产业联盟,推进长三角G60科创走廊建设;携手上海推进合肥、张江综合性国家科学中心“两心同创”,围绕人工智能、量子信息、新一代信息技术等领域开展联合攻关;联合推进产业链补链、固链、强链行动,区域协作“横向轴”与产业链条“纵向轴”共同

发力,带动大中小企业融合创新,越来越多“长三角合伙人”在产业协作中实现共赢。2023年,我省经济总量达4.71万亿元,增长5.8%;全省高新技术产业增加值增长11.2%,区域创新能力稳居全国前列。

文旅融合,建设彰显徽风皖韵旅游目的地

近日,我省召开全省文化和旅游局长座谈会,明确文化发展领域重点任务。会议明确,要坚持“133”工作法,突出协同联动、关键环节、流量思维、品质塑造,加快建设彰显徽风皖韵的高品质旅游目的地。

今年3月,我省召开大黄山建设推进会,大黄山建设进入全面推进阶段。会议指出,2024年到2028年,大黄山建设取得显著成效,六大高端服务业发展加速,落地一批国际性重大活动、实施一批标志性重大工程项目、培育一批行业领军企业、推进一批国家级试点示范、推进一批基础设施项目建设;建成3家以上国际性会展中心场馆,四市分别新建1~2家国际品牌酒店。2029年到2033年,大黄山建设任务全面完成,市场、资本、平台活力持续激发,新型业态蓬勃发展。

今年5月,“5·19中国旅游日”安徽省(合肥市)活动暨第二届“520”安徽文旅惠民消费季启动仪式在合肥举办,活动以“月月有主题、县县有活动、人人可参与”形式开展一系列宣传推广活动,进一步擦亮“美好安徽迎客天下”文旅品牌,助力形成新的消费增长点。

一张蓝图,久久为功。我省在“筑梦现代化 共绘新图景”的道路上始终积极贯彻落实习近平总书记重要论述精神和党中央决策部署,锚定打造具有重要影响力的科技创新策源地、新兴产业聚集地、改革开放新高地和经济社会发展全面绿色转型区的“三地一区”发展目标,加快科技、制造、农业、生态、人才、教育、文化“七个强省”建设,全力绘制一幅精妙绝伦的“江淮改革实景图”。

RCEP地方政府暨友城合作(黄山)论坛明起举行

星报讯(记者 祁琳) 6月18日,记者从省政府新闻办举办的新闻发布会上获悉,经国务院批准,2024RCEP地方政府暨友城合作(黄山)论坛将于6月20日至23日在黄山市和合肥市举行。

RCEP,即《区域全面经济伙伴关系协定》,是由包括中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰和东盟十国共15方成员制定的自由贸易协定。也是当今世界覆盖人口最多、经贸规模最大的自由贸易协定。我省抓住RCEP成员国地方政府间交往暨友城合作这一重要契合点,在中国人民对外友好协会的大力支持和有力指导下,精准谋划打造服务国家总体外交和安徽对外开放的平台载体,RCEP地方政府暨友城合作(黄山)论坛应运而生。

据悉,自2023年6月2日,RCEP协定全面生效实施以

来,关税减免、通关简化、贸易投资便利化等政策红利不断释放,我省与RCEP其他成员国之间的经贸往来愈加活跃,为推进高水平对外开放注入了新动能。今年1~5月,我省对RCEP成员国出口增长10.1%,高于全省出口增幅1.6个百分点。今年1~4月,全省实际使用RCEP地区外资11.5亿元,增长783.2%。

本次论坛将紧扣“区域合作 携手发展”的主题,6月21日上午在黄山市屯溪区举办开幕式暨主旨报告,下午举办“跨越山海 活力地方”·RCEP成员国友城文旅教育合作对话会,6月20日上午在合肥市举办新能源汽车、先进光伏和新型储能产业发展恳谈会,以及经贸考察对接等活动,旨在促进与RCEP成员国地方政府间增进了解、开展合作、寻对接好,努力培育安徽高水平对外开放新动能和国际合作新平台。

鼓励基层创新 营造乡村振兴良好环境



星报讯(记者 张亚琴) 日前,我省出台《关于深入推进“万企兴万村”行动助力乡村振兴工作的指导意见》,共分总体要求、重点任务,和组织保障等三部分。《意见》坚持目标导向和问题导向,呈现五个方面特点。

首先,《意见》紧扣我省“千村引领、万村升级”工作目标,明确提出组织民营企业持续深入开展“万企兴万村”行动,在巩固拓展脱贫攻坚成果的基础上,聚焦助力实施“千村引领、万村升级”工程,以产业项目合作为重点,推动民营企业、商会组织和精品示范村、省级中心村结对共建,以点带面,助力乡村全面振兴。

其次,坚持系统推进乡村全面振兴。《意见》根据“万企兴万村”行动开展以来民营企业的主要帮扶模式,强调民营企业要全面助力乡村振兴,并明确了主要的工作路

径和方法。如在助力巩固拓展脱贫攻坚成果方面,提出要吸纳农村劳动力就近就业,努力增加农民工资性收入;在助力乡村产业振兴方面,提出要打通农业产业链各环节,提高农产品附加值,将产业链增值收益更多地留在乡村;在助力乡村人才振兴方面,提出要以企业为平台,吸引人才返乡就业创业等。

三是突出多方参与形成合力。《意见》强调党委和政府主要负责人是本地区乡村振兴第一责任人,要高度重视“万企兴万村”行动,完善工作推进机制,支持民营企业参与乡村振兴。

四是积极回应民营企业关心关切。围绕调研中企业家反映比较集中的土地、金融供给不足,寻找合适项目难等问题,提出一系列政策举措,综合运用财政、土地、金融等政策手段,支持民营企业投入乡村振兴。

五是充分鼓励基层创新。《意见》坚持目标导向、鼓励基层创新,如《意见》中多处提出,支持各金融机构积极创新乡村振兴金融产品和服务,支持各地充分利用乡村振兴支持政策对项目建设给予支持,推动成立各级工商联乡村振兴委员会,充分发挥徽商总会作用,鼓励村集体经济组织牵头采取多种方式盘活利用闲置资产等。



2024年安徽省李鸿章研究年会在合肥召开

星报讯(彭书琳 记者 张亚琴) 日前,2024年安徽省李鸿章研究年会在合肥召开。来自安徽大学、南开大学、中国社会科学院、暨南大学等高校及科研机构的40多名专家学者以线上、线下相结合的形式参加会议研讨。本届年会以“李鸿章与中国近代化”为主题,在为期一天半的会议中,与会学者围绕“李鸿章与中国近代化”这一主题,从李鸿章的中国近代化实践、马克思主义中国早期传播、清末民初报刊的历史呈现等方面进行了学术研讨。

其中,围绕李鸿章的中国现代化实践这一议题,苏州大学朱从兵教授在《中法战后李鸿章促进铁路建设起步的关键谋略述论》一文中指出,李鸿章在中法战后调整了铁路事务的管理机构,使铁路事务不再被看作是纯然的外交事务,而是作为海防建设一部分的国内事务来看待,将铁路建设纳入国家大政的轨道。安徽大学王天根教授在《军政与外交:不列颠图书馆藏李鸿章珍稀文献考析》一文从军政与外交两方面探讨李鸿章与淮军和朝鲜甲申事件的关系,并在其中挖掘李鸿章对中国现代化的推动作用。

围绕清末民初报刊的历史呈现这一议题,合肥大学郭静教授在《以史为镜:1931年江淮水灾语境下美麦借款舆论话语呈现》一文中以“水灾引发的粮食短缺、灾民流亡、匪患疫病等问题凸显”为研究背景,提出以《中央日报》为代表的官方舆论与以《申报》《大公报》《东方杂志》为代表的民间舆论在美麦借款议题上呈现出多元声音,涉及政府利益、百姓负担、救灾成效及国际关系走向等核心议题。并认为这些舆论话语与社会政治紧密互动,影响政策制定、民众认知,并展现不同政治力量在舆论场中的博弈与较量。